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Răvaş. 
Din anul 1920, când s'a lichidat marele 

războiu, toate statele din lume fac cele mai 
uriaşe sforţări pentru garantarea păcii. Idealul 
de pace, de solidaritate şi de Înfrăţire univer
sală — indiferent de deosebirile etnice şl re
ligioase, — n'a avut nici când atâţia partizani, 
ca în zilele noastre. 

In ciuda pacifiştilor din lumea întreagă, 
asistăm la zădărnicia sforţărilor enorme pentru 
crearea păcii. Cauza? Atmosfera de nesiguranţă, 
de nesinceritate şi neîncredere a tuturor sta
telor din lume, unele faţă de altele. 

Truda cea mai asiduă şi mai vizibilă pen
tru pacificarea lumei, o depune «Societatea 
Naţiunilor", cu sediul în Geneva, în care so
cietate sunt reprezentate toate statele de pe 
globul pământesc. Acasă la ele însă aceste 
state în taina laboratoarelor şi Ia adăpostul 
graniţelor, pregătesc pe tăcute cele mai înfri
coşate arme de distrugere şi de nimicire a o-
mului şi a civilizaţiei umane. Spionajul state
lor, unele faţă de celelalte, este organizat pe 
o scară aşa de întinsă şi cu atâta rutină, cum 
n'a mai fost decând există lumea. De c e ? 
Pentrucă toate statele se tem unele de altele. 
Alianţele lor nu au la bază forţa motrică pe 
care nu o pot birui nici tunurite cele mai 
formidabile delafabrica „Skoda*. Piloţii pe cari 
societatea naţiunilor se căzneşte să fortifice 
pacea, după care oftează întreaga omenire, 
sunt slabi şi şubrezi. Nu conţin în sine chia-
gul, idealul mai înalt şi nobil isvorât din prin
cipiile sfinte, răspândit în lume de Cel cruci
ficat pe muntele Qolgota. 

Reprezentanţii marilor state la „Societatea 
Naţiunilor" vor trebui să se inspire şi să-şi 
sondeze forţele sufleteşti pentru pacificarea lu

mii, din isvorul nesecat al perceptelor Mân
tuitorului Hristos. Căci flacăra din care ţâşnesc 
razele unei adevărate păci asupra pământului, 
nu se găseşte nici la Geneva, nici la Roma, 
nici la Londra, ci pe muntele Golgota. 

litre BoiBia $i inşi a. 
îngrijirea ce o poartă biserica ortodoxă din ţara 

noastră pentru românii din Jugoslavia, s'a manifestat 
prin faptul încheerii convenţiei recente între cele două 
state prietene şi aliate. Acordul încheiat hotâreşte, 
că situaţia bisericească dela noi şi din Jugoslavia să 
fie pusă pe temeiuri de drept şi de dreptate, întărin-
du-se astfel şi mal molt legăturile necesare de alianţă 
şi prietenie între două popoare creştine ortodoxe. 

Convenţia dispune ca biserica iugoslavă din B ă 
natul românesc şi biserica română din Bănatul iugoslav 
îşi păstrează autonomia naţională, având flecare or
ganizaţia sa eparhială snb conducerea nnni vicar e-
piscop. 

Vicarul sârb din România, ca reşedinţa în Ti 
mişoara, are sub jurisdicţia sa parohiile sârbeşti din 
Bănatul românesc; vicarul român din Jugoslavia, cu 
reşedinţa în Vârşeţ, are sub jurisdicţia sa parohiile 
româneşti din Bănatul iugoslav. 

Vicarii vor fi supuşi autorităţii anal sinod dele
gat, compus din 4 membri, din cari 2 ai Sfântului 
Sinod din Bucureşti, 2 ai Sfântului Sinod din Belgrad. 
Flecare vicariat va avea adunare eparhială, ca statute 
şi regulamente de organizare. Titlul de vicar va fit 
„Vicar episcop al bisertctl ortodoxe române din Bă
natul iugoslav", respectiv: „Vicar episcop al bisericii 
sârbeşti ortodoxe sârbe din Bănatul romanesc". 

Incheerea acordata! o salutăm ca bucurie în 
speranţa fermă, că dispoziţiile sale vor fi aplicate spre 
folosul şi progresai credincioşilor creştini ortodocşi 
din ambele ţări. 



Pe tărâmul bisericesc, dar şi pe cel şcolar, nu 
mai puţin în ceeace priveşte libertatea de presă, ro
mânii de pe teritorul sârbesc, 150 mii de oameni, au 
să fie împărtăşiţi de aceleaşi drepturi, de care se 
bucură cetăţenii de naţionalitate sârbă din statul 
român. 

Maica Domnului şi răb
darea creştină. 

De multe ori auzim întrebându-se oamenii 
unii pe alţii, ce este viaţa omenească? Unii, 
cari înclină să vadă toate lucrurile în culoarea 
negrului, spun, viaţa este un lung şir de sufe
rinţe, că viaţa noastră este lăsată de Dumnezeu 
numai pentru petreceri, omul nu trebuie să 
facă altceva decât omida să mănânce şi guste 
tot ce-i iese în cale şi apoi să-şi petreacă 
viaţa uşor şl plăcut. 

Dar viaţa nu este nici ceva totul negru, 
nici ceva totul roz-alb. Viaţa omenească, dacă 
vrem să nimerim adevărul, este o datorie cu 
trei ramuri. Avem datorie în primui rând faţă 
de Părintele Ceresc, în al doilea rând avem 
datoria faţă de noi înşine şi avem datorii faţă 
de toţi oamenii din lume. 

Nu ar folosi nimic, oricât am vorbi oa
menilor de datorii, dacă ei nu le înţeleg cu 
mintea şi nu le primesc cu inima. 

Nu este datorie pe lume care să nu-şi aibă 
partea sa de asudoare, de amărăciune şl poate 
partea sa ghimpoasă, dar tot aşa de adevărat 
este că datoria are şl părţi dulci, părţi cari îţi 
sporesc şi puterile trupeşti şi puterile sufleteşti. 

Cât e de gustoasă nuca şi totuşi copilul 
care a muşcat din coaja nucii, o aruncă în
grozit de gustul ei. Tot aşa fac oamenii cu 
datoriile lor singuratice şi cu totalitatea dato
riilor, care este însăşi viaţa, o gustă pe dinafară 
şi sâmburile îl aruncă. 

Un colonel japonez a spus unui general 
al nostru, care s'a uimit de copiii mulţi ai japo
nezilor: „Avem copii mai mulţi decât ne pof
tesc duşmanii". 

Japonia este foarte departe de noi, dar 
bunul ei nume s'a răspândit de mult şi se 
ţine tot la înălţime. Mulţi copii cer multe jertfe. 
Copiii trebuiesc hrăniţi, copiii trebuiesc spălaţi, 
grijiţi, păziţi, dar mama japoneză are răbdare 
pentru toate aceste datorii şi din răbdarea 
acestei mame japoneze răsare gloria şi puterea 
întregei naţii japoneze. Şi să nu se creadă că 
mama japoneză cu mulţi copii este o fiinţă 
nenorocită. Oh nu, dânsa este cea mai fericită 

între celelalte fiinţe, fiindcă nu-şi petrece tim
pul cu minciuni şi cu petreceri efemere, ci dă 
neamului ei strălucire şi vigoare prin copiii ei 
viteji, sau muncitori sau savanţi. 

Numai acolo poate să fie viaţa valea plân
gerilor, unde oamenii admit frumseţa împlinirii 
datoriilor a căror lanţ o formează viaţa, dar 
nu au răbdarea necesară la împlinirea acestor 
datorii şi de aceia fac un pătrar sau jumătate 
din drumul vieţii şi partea cealaltă nu există 
pentru ei. 

Un popor poate fugi din faţa duşmanului. 
Fuga e ruşinoasă dar sănătoasă. S gur, poporul 
care nu vrea să ieie asupra sa datoria de a 
se apăra, a scăpat uşor, dar în primul rând 
şi-a pierdut demnitatea, în al doilea rând 
toate bunurile lui materiale şi în al treilea rând 
nu a cunoscut plăcerile superioare ale unei 
ţinute eroice. 

La Trafalgar, Nelson piere cu ostaşii săi, 
dar ei mor ridicaţi de sentimentul că au salvat 
onoarea patriei. 

Martirii creştini sunt îmbiaţi cu mari o~ 
noruri, dacă se lapădă şi hulesc pe Dumnezeul 
lor creştin, dar ei prin răbdare înving chiar şi 
moartea, nu coborându-se în noroiul trădării, 
ci ridicându-se la Dumnezeu. 

Mulţi creştini şi multe creştine de azi pri
cep cu mintea datoriile cari li se impun, dar 
nu au răbdarea atât de necesară la împlinirea 
lor şi fără răbdare nu se poate împlini nici o 
datorie. Oameni şl naţiuni, cari nu au răbdarea 
care se cere la împlinirea datoriilor, vegetează sau 
pier, aceste fiinţe vor vorbi poate chiar foarte 
frumos, dar de făptuit nu vor făptui nicio
dată, şi credinţa fără fapte moartă este. 

Delà mame învaţă un neam atât de fru
moasa virtute a răbdării. Mama însăşi este un 
erou al răbdării, răbdarea îndelungată este o 
parte considerabilă din fiinţa ei. 

Mama, care nu a căzut din aceasta vir
tute, nu numai că dăruieşte neamului copii, 
dar şi îi înzestrează cu calitatea nobilă a răb
dării, care duce la toate faptele mari. 

O mamă, care nu cunoaşte virtutea răb
dării şi totuşi are prunci, nu poate da decât 
dezertori delà datorie, fie dânsele legate ori 
de câmpul de luptă, ori de atelier, ori de fa
milie, ori de şcoală, ori de biserică. 

In privinţa fundamentalei calităţi pe care 
trebuie să o aibă fiecare mamă, fiindcă altcum 
nu este mamă, în privinţa răbdării, de condu
cătoare, de ajutătoare, nu poate servi altcineva, 
decât Maica Domnului. 

Curată ca un crin, blândă ca un porumbel, 
Maica Domnului 33 ani de zile, cât a stat 



Fiul ei sfânt pe pământ, a răbdat mai mult 
decât orice căpitan de oaste sau mucenic. Nu 
găsim în întreaga ei viaţă c â t a petrecut-o pe 
pământ, un singur "cuvânt de nerăbdare. Maica 
Domnului, împreună cu Fiul ei sfânt, aveau 
puterea nemărginită pe partea lor. Un singur 
semn ajungea şi lumea aceasta ori se cufunda, 
ori se sfărâma în nenumărate bucăţi şi tot Maica 
Domnului, pe lângă atâtea şi cât de amare 
nedreptăţi şi suferinţe, nu şi-a pierdut răbdarea, 
a răbdat până în sfârşit, dând un înalt şi veci
nie exemplu mamelor cum au să se poarte în 
viaţă. 

Mama care nu cunoaşte virtutea răbdării 
de geaba ar cunoaşte toate virtuţile din lume, 
fiindcă fără răbdare ar fi pierdută şi dânsa şi 
neamul ei întreg. 

De aceea, scumpe mame, zilnic vă adre
saţi Maicei Domnului cu cele mai fierbinţi 
rugăciuni, să întărească în voi virtutea răbdării, 
fiindcă voi zilnic aveţi lipsă de aceasta virtute, 
dar mai ales aveţi lipsă să o transplantaţi în 
sufletele copiilor voştrii, cari numai aşa pot 
să-şi facă viaţa un lanţ de datorii împlinite cu 
plăcere. 

Elena Dr. Ciototanu 
protopopeasă. 

CRONICA P O C Ă I Ţ I L O R . 

Botezul unei mirese. 
Din comuna Chier primim ştirea că, în ziua de 

11 Februarie a. c , a primit taina sfântului botez în 
biserica noastră femeia Lucreţia Suclu în etate de 
25 ani. 

Noua creştină ortodoxă este născută din părinţi 
baptişti; mama ei era o sectară fanatică, care nu în
găduia fetiţei sale să se apropie de biserică, ori să se 
împretinească cu fetiţe de religia noastră. 

Lucreţia Suciu, însă, avea încă de pe băncile 
şcoalei o dragoste tot mal potenţată către biserica 
noastră ortodoxă. 1 

La orele de religie când preotul din loc Ispas 
Ioan explica şcolarilor frumuseţi cultului nostru şi 
suferinţele îndurate de Biserica ortodoxă în cursul 
veacurilor, eleva Lucreţia Suciu, deşi sectară, îşi arăta 
iubirea către religia ortodoxă şl în ascuns venea la 
biserica noastră şi se ruga ferbinte Ia picioarele Dom
nului Hristos. Devenind fată mare, Lucreţia a declarat 
că ei îi şopteşte un glas tainic, să se căsătorească 
numai ca un creştin ortodox. Ziua cununiei a fost 
fixată pe data de 11 Februarie. 

Părintele Ispas o pregătea sufleteşte pentru pri
mirea tainei sfântului botez. 

Mireasa şl-a manifestat dorinţa, că ea doreşte 
să fie botezată în credinţa cea adevărată, în sfânta 
biserică în mod public, chiar înainte de-a păşi la 
taina sfintei cununii. 

La botezul şi cununia acestei mirese au partici
pat credincioşi mulţi, căci în satul Chier era un eve
niment mare. A fost un moment impresionant, când 
in cursul sfântului botez, la întrebarea părintelui Ispas, 
dacă noua creştină se lapădă de duhurile rele şi de 
ereziile sectare, mireasa a răspuns cu glas emoţionat 
că simte o mare fericire când aici în sf. biserică face 
declaraţie în faţa lui Dumnezeu, că simte o uşurare, 
că se poate desface de toate legăturile ce le mai a-
vea cu sectarii „pocăiţi", şi face vot solemn că îm
brăţişează credinţa cea adevărată cu toată căldura su
fletului ei. Azi Lucreţia Suciu din Chier, este una 
dintre cele mai evlavioase femei din acest sat, şi ex
emplul ei îl vor urma curând şi alţi sectari. 

Relevăm faptul acesta pentrucă de 20 ani, de-
când părintele Ispas conduce parohia din Chier, acest 
botez este al şaptelea. Dar îl relevăm şi pentru mo
tivul că, până aici, trecerile dela sectari la noi, în a-
ceasta comună să făceau mai mult în tăcere. 

Lucreţia Suciu însă a revenit la religia strămo
şilor săi, fără genă, cu fruntea ridicată şi cu sufletul 
plin de fericire. 

Ad. Nr. 1879/1933, 

Programa spovedirilor şi a 
sfintei împărtăşiri, 

proiectate pe zilele de 1—2 Aprilie 1933, 
pentru tineretul dela Şcoalele secundare 

şi profesionale din Arad. 

I. Sâmbătă la I Aprilie 1933: 
1. La ora 8 7 3 concentrarea în catedrală a tine

retului dela: cele două licee, gimnaziu, şcoala nor
mală, şcoalele de comerţ, profesională şi arte şi meserii. 

2. După concentrarea studenţimei va urma: 
a) Cuvântul P. Sf. Sale Părintelui Episcop către 

tineret şi împărtăşirea arhiereştel binecuvântări. 
b) Cetirea rânduielii sfintei Mărturisiri; 
d) Elevele prezente dela toate şcoalele se vor 

retrage, sub conducerea C. S Părintelui prof. de re
ligie N. Ţandrău la paraclisul internatului eparhial de 
fete, unda se va face mărturisirea. 

3 . Pentru elevi se designează pentru mărturisiri 
biserica catedrală şi biserica din cetate, dupăcum 
urmează: 

a) în catedrală se vor spovedi, mai întâi, clasele 
l—III băieţi dela liceu, gimnaziu şi normală; — apoi 



toate clasele delà şcoala de comerţ pentru băieţi şi 
toate clasele şcoalei de arte şi meserii ; 

b) iar in Cetate: restul claselor de băieţi delà 
liceu, gimnaziu şi normală. 

4. La mărturisire ve veni flecare elev (elevă) cu 
câte un bileţel, scris legibil, care va coprinde numele 
de botez şl cel familiar, precum şi clasa ce o cerce
tează. Catiheţli vor îngriji, ca aceste bileţele să fie 
stampilate în prealabil cu sigilul şcoalei respective, 
pentru a le prezenta duhovnicilor. Aceştia vor reţinea 
bileţelele, pentru a le pune la dispoziţia catiheţilor. 

5. Mărturisirile se vor începe eu clasele inferioare. 
Ele 6e vor putea face şl colectiv pentru clasele 1—III 
delà licee, delà şcoala normală şi delà gimnaziu, şl 
tot aşa şl la clasele I—II ale şcoalei profesionale de 
fete. Totuşi catiheţli vor insista, ca întrucât elevii 
sau elevele din aceste clase ar fi mai vârstnici, ori 
mai doritori de o mărturisire mal din adins, să se 
alăture la grupul mărturisirilor individuale. 

6. Dupăce s'au sfârşit de către catihet! spovedi-
rile colective, elevii din clasele şi şcoalele avizate cu 
mărturisirile la biserica din Cetate, se vor desface, 
ieşind din catedrală în grup, asistaţi de profesorii de 
religie, pornind la locul spovedirei 

7. Spovedirile individuale se vor începe cu clasa 
cea mal de jos, până se isprăveşte cu toate clasele, 

în mod succesiv. Fiecine va putea să se spovedească 
la oricare dintre d» hovnlcli de faţă 

8. In timpul cât ţin spovedirile individuale la 
catedrală şl în cetate, câte doi, sau mai mulţi studenţi, 
anume instruiţi de catihet! spre acest scop, vor ceti 
în auz obştesc .Canonul sfintei Impărtăşri" şi mo
litvele euharistice, eventual şi câţiva Psalmi mai fru
moşi (după ediţia P. Sfinţitului Nicodim). 

9. La spovedirile individualele va proceda potrivit: 
nici prea grăbind, nici prea zăbovind cu întrebările 
duhovnicului, ci trecând cu mărturisirile şi în timpul 
de după masă. Iar pentruca tineretul să poată veni 
deplin orientat şi pregătit înaintea scaunului mărturi
sirii, — profesorii de religie vor avea să utilizeze ora 
de religie, preme gătoare mărturisirilor, în aşa fel, ca 
să-i deprindă pe elevi (eleve) cu examinarea conştiin
ţei şi îndemnând ca, pentru mai bună utilizare a tim
pului, fiecare să şl facă scurte însemnări despre cele 
ce va avea de mărturisit. Tot atunci, profesorii de 
religie să învite prin elevi, pe părinţii şl îngrijitorii lor, 
să-si facă rost de a asista şi dânşii la ritualul comun 
al mărturisirii şi la slujba sfintei Împărtăşiri, dacă 
numai o pot face. 

10. După consultaţia cu părinţii, profesorii de re
ligie şi cu d-nul preşedinte al consiliului interşcolar 
local, s'a făcut următoarea distribuţie: 

a) La catedrală (după spovedirea colectivă a celor mici, la liceu 1 5 9 ; la normală 2 0 ; 
la gimnaziu 9 0 , de tot 2 6 9 , prin profesorii lor de religie). 

I. P . Cuv. Sa arhim. Policarp Moruşca 
P . C. Sa Dr. Gheorghe Ciuhandu . 
C. Sa Pr . Virgil Mihulin 
C. Sa Pr . Aurel Pârvu . . . . . 

pt. şcoalele .* 
Comerţ, băieţi" cl. I—IV: 110 elevi 
Arte şi Meserii „ I—V: 7 6 „ 
Gimnaziu, . cl. IV: 13 „ 

De toţi 199 elevi 

b) In biserica din Cetate 
C. Sa Pr. Sabin Stefea . . 
C. Sa Pr . I. Hăimăgean . . 
C. Sa Pr . T . Gheorghiu . . 
C. Sa P r . Dr. I. Petreuţă . 
C. Sa Pr . Dr. S. Şiclovan . 

liceu, băieţi cl. IV—VII: 104 elevi 

normala, băieţi cl. I—IV: 109 „ 
De toţi 2 1 3 elevi 

c) La paraclisul internatului (după spovedirea colectivă ace lor 141 fete de liceu şi 
5 3 dela profesională, de tot 194) . 

C. Sa P r . N. Ţandrău . 
P . C. Sa Dr. T . Botiş . 
P . C. Sa Dr. N. Popovici 

liceu fete cL IV—VII: 5 3 eleve 
comerţ fete cl. I—IV : 4 8 „ 
Profesionala cl. III—V : 19 „ 

De tot 120 

Spovediri individuale : 5 3 2 
colective ( 2 6 9 plus 1 9 4 ) . . . . . . . 4 6 3 

în total .. . . 9 9 5 

II. Duminecă, în 2 Aprilie: 
Va urma împărtăşirea euharlstlcă. 
1* La paraclisul internatului va slugi sfânta li

turghie Păr. prof. de religie Nicolae Ţandrău, împăr
tăşind pe toate elevele avizate a te spovedi la ace] 
paraclis, 



2 In biserica din Cetate vor slugi sfânta litur
ghie ceialal{i trei profesori de religie, împărtăşind pe 
elevii tuturor şcoalelor de băieţi. 

Serviciul liturgic va trebui început aşa de cu 
vreme, ea tineretul, la o b*sencă şi la ceialaltă, să nu 
trebuiască să prea întârzie cu sf. împărtăşire, cu 
dreaptă socotinţă la cei mai tineri sau mai slabi 
dintre elevi. 

3. Tineretul va trebal să rămână în biserică 
până dupăce i-se va fi cetit, după sf. împărtăşire, 
molitva scurtă „Trupul Tău cel sfânt" dela molitvele 
după sfânta împărtăşire. 

Hlisiuni religioase tn Izuin. 
Intre multele rele, cari bântue, ca o molimă, 

liniştea satelor, sunt fără îndoială: necredinţa, confe-
sionalismul şl sectarismul. 

Boala necredinţei atacă mai vârtos satele din 
apropierea oraşelor, dela cari, prin imitaţie, împrumută, 
mai mult din ceeace este vicios. 

Comuna Izvin, aşezată pe malul drept al canalului 
Bega, în raza de răsărit a oraşului Timişoara, ca 
toate comunele de pe lângă oraşe, a avut prilej de 
sminteală în ale necredinţei. 

Pe deasupra, dela anul 1831, de când cele 66 
suflete s'au desifpit de sânul bisericii ortodoxe — prin 
obicinuita „stăruinţă" unietă, — a protopopului Dobra 
din Timişoara, Izvinul a devenit şi un permanent şi 
regretabil teren de frământări şi sfâşieri confesionale 
între fraţi. 

Câte lucruri bune, creştineşti, nu s'ar fi putut 
realiza, cu energia şi timpul risipit în „stăruinţele" 
depuse de unieţi, în cei 102 ani, ca să se sporească 
şi pestreacă numărul celor 66 apostaţi şi ce minime 
rezultate ! Dar minoritarii romano-catolici, aciuaţi acolo 
în vremea din urmă, completează şl „strâng" rândurile. 

Ce dureros, că înalta chemare a bisericii lui 
Hristos prin „stăruinţe" de acaparare, în loc să ră
mână la înălţimea misiunii de încredinţare, este co
borâtă pe un scăzut teren confesional. 

Pe lângă aceasta dureroasă desbinare între fraţi, 
— numită prin contradicţie „unire", — se mai ivesc 
printre dubioase elemente de periferie, desechilibrate 
sufleteşte, în plus şi noul încercări de tulburare şl a-
măgire sectară. 

In butul tuturor „stăruinţelor" confesionale şi 
amăgirilor sectare, poporul credincios se simte însă 
legat sufleteşte de biserica moşilor şi strămoşilor lor, 
care este cea ortodoxă. 

Cel ce priveşte mai de aproape şi obiectiv stă
rile produse de astfle de frământări şi potriveşte ta
bloul în perspectiva realităţii, se poate convinge uşor. 

că şi oamenii sunt ca şi grâul, care dacă este curat 
şi sănătos se aşează şl rămâne la vatră şi numai 
pleava şi pospaiul este smuis şl risipit de vânt. 

Pentru întărirea credincioşilor în cele sufleteşti, 
la cererea C Preot Tr. Ilie şi Tr. Pelea de acolo, cu 
înalta binecuvântare a Prea Sfinţiei Sale Părintele 
Episcop Grigorie, s'au făcut misiuni religioase în zilele 
de 4 şl 5 Martie. 

încă în ziua de 4 Martie (Sâmbătă) au ajuns în 
comuna P. C Sa păr. Zenovie Brădean misionarul 
eparhial şi Păr. M. Sora. La serviciul vecerniei, la care 
a dat răspunsurile corul plugarilor de acolo sob con
ducerea dingentului înv. St. Ştefan, păr. M. Şora a 
rost t o alocuţie de pregătire pentru sfânta mărturisire, 
după care s'au mărturisit, pe lângă elevii de şcoală, 
şi un număr mare de credincioşi. 

Seara la serviciul pavecerniţei păr. misionar e-
parhial rosteşte o puternică predică despre credinţa 
în Dumnezeu. 

Duminecă la 5 Martie serviciul sf. liturghii a 
fost pontificat de Prea Cucernicia Sa păr. Dr. Patrichie 
Ţiucra, protopopul Timişoril, asistat de P. C. preoţii 
Zenovie Brădean misionarul eparhial şl Constantin 
Micu paroh In Bucovăţ şt preoţii locului Traian Ilie 
şi Traian Peiea şi diaconul protopopesc Alexandru 

.Bocşianu. A predicat păr. misionar Zenovie Brădean. 

După vecernia din 5 Martie, la care au servit 
păr. Constantin Micu, păr. M. Şora şi diaconul cere
monial Alex. Bocşianu, şi la care a dat răspunsurile 
corul plugarilor de acolo, sub conducerea păr. Traian 
Pelea, s'a ţinut — în sala festivă din loc — şedinţa 
cercului religios „A. Şagana", şi a cercului cultural 
„Astra". 

In cadrul unul frumos şi variat program de 
cântări şi declamări, dat de corul plugarilor şi elevii 
de şcoală sub conducerea păr. Tr. Pelea, au con
ferenţiat din partea Cercului religios păr. M. Şora 
despre rolul bisericii ortodoxe în viaţa neamului, şi 
datorlnţeie credincioşilor faţă de ea şi Dl Dr. loan 
Corcan despre tuberculoză, din partea „Astrei". 

In cuvântul de încheiere al misiunii, păr. protoiereu 
Dr. Patriche Ţiucra, cere binecuvântarea Ceriului peste 
bunele gânduri ale credincioşilor de nestrămutată 
credinţă în Dumnezeu şi alipire cătră sfânta bi
serică ortodoxă. 

Dea bunul Dumnezeu, ca sămânţa cuvântului 
divin să rodească însutit. 

Tie Flavtu 

Citiţi 
«Biserica şi Şcoala» 



Iubileul „Patriei" 
Numărul jubilar, de 15 ani, al „Patriei", a 

apărut în cursul zilei de 26 Martie a. c. atât prin 
bogăţia lui de pagini — 52 — câl şi mai ales, prin 
importantele colaborări ce Ie are, poate li considerat 
ca un adevărat eveniment de presă, în via|a gazetă
riei româneşti din Ardealul de după unire. Sute de nu 
me ale fruntaşilor politici din Ardeal şi Banat şi ale 
fruntaşilor scrisului şi presei româneşti, s'au întâlnit în 
cursul acestor cinsprezece ani de apariţie în coloanele 
uneori pu|ine, alteori multe, ale „Patriei". 

Sute de nume se întâlnesc şi acum în acest nu
măr jubilar, care rezumă în linii distincte drumul drept 
pe care a mers totdeauna confratele nostru delà Cluj. 

Spicuim dintre cei cari colaborează Ia „Patria" 
jubiliară, numele dlor: Iuliu Maniu, Al. Vaida-Voevod, 
Ion Mihalache, Ştefan Ciceo-Pop, V. Madgearu, A. 
Vlad, Mihail Popovici, D. Guşti, E . Haţieganu, Sau-
ciuc-Săveanu, P. Halipa, D. Bogoş, P. Andrei I Popp, 
M. Ghelmegeanu, M. Şerban, Gh. Pop, D. Manu, o 
muljime de parlamentari, de profesori, de oameni de 
cultură, cum şi actualii şi foştii redactori şi colabo
ratori. 

Şi , în frumoasă tradiţie ardelenească, „Patria" fes
tivă are pe o pagină întreagă binecuvântarea ambelor 
biserici româneşti din Ardeal, prin articole şi urările I. 
P . S. S. Mitropolitului Vasile Suciu al Blajului şi ale 
P . S . L. Episcopi: R. Ciorogariu, N. Ivan, Comşa, Ni-
culescu, Hossu şi Russu. 

In numărul jubilar al „Patriei" P. S. Sa E-
piscopul nostru Grigorie a publicat rândurile de 
mai jos: 

Dorinţa unui Episcop ortodox 
Un ziar trebue să fie pentru cetitorii săi, ca 

o grădină plină de flori dătătoare de sucuri aro
mate pentru mierea albinelor harnice. 

Din inimă doresc ziarului „Patria" ca pre
cum în trecut, aşa şi în viitor să fie o asemenea 
grădină a florilor spirituale, înflorite din solul 
tradiţiilor noastre religioase, naţionale şi cultu
rale în slujba consolidării scumpei noastre ţări. 

Arad, 31 Ianuarie 1933. 

I N F O R M A T I O N I. 
Personale. P. S. Sa Episcopal nostra Gri

gorie a sosit delà Bacareşti, foi dimineaţa, 
in 23 l. c. 

Conferinţe religioase. In zilele d e : Luni în 27, 
Marţi în 28, Joi în 30 şi Sâmbătă în 1 Aprilie, a. 
c seara la oara 7, preoţii noştrii delà parohiile din 
Arad, ţin conferinţe în sala liceului Molsi Nicoară. 
Publicai este invitat să participe în număr cât de 
mare la aceste conferinţe, ce pregătesc sufletele pen
tru praznicul St. Paşti. 

Şedinţele Sfântului Sinod au continuat, în sesiu
nea actuală, să se ocupe de un întreg şir de chesti
uni puse la ordinea zilei. 

S'a aprobat convenţia încheiată cu Iugoslavia, 
privitoare la rezolvirea intereselor spirituale ale ro
mânilor din Banatul sârbesc şi ale sârbilor din Ba
natul românesc. 

S'a comemorat centenarul naşterii Iui D. A. Stur-
za, fost preşedinte al Academiei Române şi preşe
dinte al consiliului de miniştri, bărbatul de stat care 
a adus mari şi bane servicii ţării şi neamului. 

S'a fixat ziua de 21 Mai a. c. — Sfinţii Cons
tantin şl Elena — pentru «înmormântarea oseminte
lor voevodulul Constantin Brâncoveanu, cu care pri
lej se vor face mari serbări religioase. 

S'a încuviinţat colecta în Ardeal pentru ridicarea 
bisericii ortodoxe la Blaj . 

S'a disectat situaţia consilierilor referenţi şi s'a 
decis că aceştia nu pot ocupa alte funcţiuni decât cea 
de consilier. 

S'a desbătut chestiunea anulării unor mandate 
ale alegerilor eparhiale ş. a. 

St. Sinod a hotărât prorogarea sesiunii pentru o 
dată, care se va statorl în urmă. 

Metaniile pe care le facem în t'mpul postului, în 
legătură cu rugăciunile de umilinţă a bisericii, saa 
drept canon rânduit de duhovnic la mărturisire, ar 
putea fi privite de unii cu neîncredere, ca fiind o sim
plă mişcare a corpului, neputând avea decât însemnă
tatea unui exerciţiu de gimnastică. 

Fără îndoială că valoarea acestor semne de a-
dâncă evlavie şi smerenie, nu le-o poate da numai 
simpla îngenanchiere a trupului, dacă nu este însoţită 
îa acelaş timp şi de sdrobirea sinceră a Inimii. 

Metania însemnează sapunere, ascultare şl ple-
cându-ne până la pământ în faţa lui Dumnezeu, ne 
recunoaştem nimicinicia, înaintea celui atotputernic şi 
veşnic. Deaceea creştinul, în ori ce situaţie ar fi, ca 
bogăţie sau autoritate lumească, în clipa când face 
metania şl atinge cu fruntea pământul, să-şl amin
tească că mai curând sau mai târziu, se va reîntoarce 
în pământul din care a fost luat. 

In faţa potirului se perindă în tot timpul acestui 
post, cu lumânări aprinse în mâni, bunii creştini spre 
a primi Sf. împărtăşanie. In trupul nostru de carne 
şi de sânge, săpat întinării şi perlciunil, turnăm o 
linguriţă din altoiul sfânt al trupului şi sângelui Mân
tuitorului, care s'a, ridicat deasupra păcatului şi a 
morţii. 

In felul acesta ne pregătim puţin câte puţin, 
spre a face ca în trupurile, caşi în toate simţirile noa
stre, să circule seva sfântă din tulpina celui care ne-a 
spus: nEa sunt tulpina, iar voi santeţ mlădiţeie. Cine 
rămâne în mine şt in cine rămân eu, aduce roadă 
multă, căci despărţiţi de mine, nu puteţi face nimic' 
loan 15—5) 
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Ştire ziaristică. A apărat ca data de Martie 1933 
primul număr al revistei lunare, Viaţa Monahală, sub 
îngrijirea şl conducerea unui comitet de redacţie 
compus din P. P. profesori ai şcoalei călugăreşti din 
St. Mănăstire Cetăţuia Iaşi. Director fondator, al a-
cestei reviste religioase ilustrate, este Protos. Teodo-
sie Bonteanu. 

Publicaţia delà Iaşi are an caracter de genera
litate asupra vieţii monahale din România întregită. 
Primul Nr. are bogat sumar: Foloasele aduse de mă
năstiri, dări de seamă asupra reorganizări vieţi mo
nahale, din istoria muzicii bisericeşti, recenzii, cronice 
ş. a. Viaţa Monahală izbuteşte astfel să umple un 
gol, în activitatea bisericească de azi. Abonamentul: 
120 lei pe un an, un număr 10 lei. Redacţia şi ad
ministraţia: Sf. Mănăstire Cetăţuia Iaşi. 

BIBLIOGRAFIE. 
Curs de catihetică, sau metodica religiunii, de Dr 

Petra Barba. Ed. 111. Caransebeş 1933. 
Cartea încercatului pedagog deia Caransebeş a-

pare în ediţia a treia la timp foarte potrivit şi are 
menirea înaltă de a îndruma pe preoţii-catlheţi 
în munca grea a catech zării generaţiei tinere din 
şcolile primare. Ediţiunea aceasta se deosebeşte de ce
lelalte prin câteva schimbări în text şi prin adaosuri 
noi, cari sunt in favorul cărţii zidite pe temeiul unei 
munci şi experienţe îndelungate. Autorul îşi dă si
linţa să prezinte an manual corespunzător ştiinţei şi 
recerinţelor pedagog ce (ex, şcoala activă) „care trece 
— precum spune în prefaţa cărţii — marginile orto
doxiei cu teoriile sale referitoare la învăţământul re
ligios". Temerea aceasta de inovaţii pripite este foarte 
justă mai ales In zilele noastre, când însufleţirea uni
laterală pentru tot ce este strein şi nou face pe mulţi 
să treacă dintr'an extrem într'altul. 

In momentul de faţă se ţine seamă de încercă
rile pedagogiei contimporane pentru realizarea unei 
catehizări, care are ca scop formarea de caractere re-
ligioase-morale. Când se foloseşte de rezultatele pe
dagogiei moderne autorul păstrează faţă de acestea 
rezerva impusă de experienţa anei vieţi jertfite în în
drumarea viitorilor preoţi. 

• 

L'Ortodoxîe 
de arhiprezbiterul Serge Bulgakoff. 

F. Alean, 1932, pg. 271, pr. 15 fr. 
Fostul profesor al Uatversităţli din Moscova şl 

actualul prof. dela Institutul rusesc de Teologie ort. 
din Paris, arhlpresbiteral Sergîe Bulgacov, în opul a-
cesta de mult aşteptat, redă cu multă competenţă ca
racterul dogmatic mântuitor al Bis . Ort. 

£ a g . J 

Fără să facă istorie, aatornl se adânceşte 'n căl
dura şi 'n esenţa Bis, Ort. pentru ca Ieşind deasupra 
lor, să ne exteriorizeze senzaţiile psihice pe care le-a 
avat şi le are, prin reflexluni personale asupra celor 
văzute, simţite sau trăite de dansai în balzamal Or
todoxiei. 

In continuare, autorul ne îs şiră cu aceeaş com-
petinţă, în capitole magistrale şl prin prlztnă strict Or
todoxă: unitatea Bis., sfinţenia, sacramentele, cultul, 
mistica şi etica Bis. Ort. precum şi raportai între Bis . 
Ort. şi Stat; apoi eshatologie, Ortodoxia faţă ca etero-
doxia, e t c , lămurind în cap. acesta din armă punctele 
esenţiale ale Ortodoxiei,, justificând elementele deose
bitoare de caracterul şl de fiinţa celorlalte confesiuni. 

Acest tratat de dogmatică, ample an gol simţit 
în literatura teologică Ortodocsă. Autorul lui, savantul 
profesor S. Bulgacov şl-a dat de altfel încă mai de
mult certificatul puterii, corapetinţii de a scrie. 

Salutăm ca deosebită bucurie apariţia noului tra
tat de dogmatică al profesorului S. Bulgacov, consi-
drrându-l de o importanţă ce nu se lasă neglijată în 
faţa literaturii teologice, iar bibliotecile ort. îşi fac fa
lă de a primi în sânul lor o operă ca cea semnalată 
aici. 

P. Deh. 

Publicaţiune de concurs. 
Consiliul parohial al parohiei ortodoxe române 

din Timişoara Cetate publică concurs, pentru întoc
mirea planarilor de zidire a blsericel din aceasta 
parohie, pe lângă armatoarele condlţianl : 

1. Biserica este proiectată a se zidi pe terenul 
viran dintre Bulevardul Regele Perdinand şi Bulevar
dul Principele Nicolae, vis a-vis de Palatul Szecheny 
şi Cinematograful „Capitol", cu o suprafaţă de 1 j o -
gher 1456.4 stj. pătr. 

2. Biserica va fi construită în stil bizantin ca 
caracter românesc, având capacitatea pentru 1500 
persoane. 

3. întreaga construcţie, Inclusiv pictura, mobi
lier, iluminatul electric, candelabre, eventual calorifer 
şi clopote nu va întrece sama de 18.O0O.O3O Lei (opt-
sprezecemilioane lei). 

4. Reflectanţii vor prezanta toate schiţele în 
scara 1*200, ca faţade şl secţiuni în număr suficient, 
cu un deviz aproximativ, calculat după metro cubic 
şi o scurtă descriere tehnică. 

5. Se fixează trei premii: 
a. premiul I, Lei 50.000, 
b. premiul II, Lei 3 0 0 0 0 , 
c. premial III, Lei 1 5 0 0 0 , 

BigEJElCA Şi ŞCOALA 



Planurile premiate devin proprietatea parohiei, 
celelalte planuri se vor restitui concurenţilor. 

6. Parohia îşi rezervă dreptul de a încredinţa 
cu întocmirea planurilor de executare pe cine va afla 
de bine, fără considerare la concurenţi. 

7. Juriul de exeminare a planarilor se va com
pune din: 

a. trei membrii ai consiliului parohial, în frunte 
cu preşedintele, 

b. un delegat al societăţii arhitecţilor români 
din Bucureşti, 

c. un delegat al societăţii arhitecţilor diplomaţi 
din Timişoara, 

d. un delegat al societăţii monumentelor istorice 
din Bucureşti, în persoana D-lui Ţigara Samurcaş, 

e. Şef-Inginerul Municipiului Timişoara, 
8. Planurile prevăzute cu motto şl cu o scri

soare sigilate, în care se va arăta numele, locuinţa 
concurentului şl motto sub care s'a prezentat planul 
ia concurs, sunt a se înainta Părintelui Protopop Or. 
Patrichle Ţiucra, preşedintele consiliului parohial în 
Timişoara IV, strada Mircea Vodă Nr. 6, până la 15 
Septembrie a. c. 

Planurile cari nu vor corespunde condiţlunilor 
şi formalităţilor prescrise şi vor sosi după termen, 
vor fi excluse dela concurs. 

9. Planurile, Intrate se vor examina în termen de 
3 0 zile dela expirarea concursului, iar premiile se vor 
distribui după ce juriul îşi va depune raportul. 

10. Schiţele de situaţie se pot vedea în orele 
oficiale la Părintele Protopop Dr. Patrichje Ţiucra, 
preşedintele consiliului parohial. 

11. La concurs pot participa numai arhitecţi şi 
ingineri recunoscuţi şi cetăţeni români. 

Timişoara, la 15 Martie 1933. 

Dr. Patrtchte Ţiucra 
protopop, preşedintele consiliului parohial. 
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Aviz . 
Rugăm cu insistenţă pe P . C . conducători 

de oficii parohiale, cari au primit din calen
darul Eparhial exemplare spre desfacere, să 
binevoiască a regula costul lor, returnând tot' 
odată pe cele nevândute. 

Administraţia Tipografiei şi 
Librăriei Diecezane, Arad. 

Ordin Circular 
către toate Oficiile protopresbiterale şi paro-

hiale din Eparhia ort. rom. a Aradului. 

O r d o n ă m , ca toate imprimatele, r e c -
vizttele de scris , bisericeşti, lumânări ş. 
a. necesare bisericei noastre, cari să g ă 
sesc la Librăria noastră Eparhială din 
Arad, să nu se mai cumpere din alte părţi , 
căci chitanţele alăturate la socoti, despre 
rechizite aflătoare la Librăria noastră, s e 
refuză şi vor cădea in sarcina conducă
torului oficiului parohial. 

Arad, la 28 Martie 1933. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Publicaţie de licitaţie. 
In ziua de 30 Aprilie oara 11 a. m. din 1933 să 

ţine licitaţie cu oferte închise în sala edificiului pa
rohiei a 11-a Nr. c. 167 din Ohaba forgaciu, p. u. S l -
nersig, jud, Timiş-Torontal, pentru darea lucrărilor de 
refacere a turnului bis. ort. român din Ohaba forgaciu. 

Ofertele se vor trimite oficiului parohial ort. rom. 
din Ohaba forgaciu. Cele sosite mal târzia, ori nu sunt 
în regală, nu vor fi luate în considerare. 

La oferte să va anexa vadiul de 5 % tn bani 
sau hârtie de valoare recunoscute de stat. 

Planul, devizul de spese, aprobate de Ven. Cons. 
Eparhial ort. rom. din Arad ca Nr. 4357/932 şl toate 
condiţiumle referitoare să pot vedea la oficiul paro
hial din Ohaba forgaciu, în fie care zi, la oarele 11-12 
a. m. şl 3 — 5 p . m. 

Antreprenorii nu vor putea pretinde nici un fel 
de rebonlficare a speselor avute ca participarea lor 
la faţa locului. 

Spesele planului şi a devizului, precum şi chel
tuielile fiscale de contract îl privesc pe antreprenorul 
acceptat de consiliul parohial. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a încredinţa 
lucrările acelui antreprenor de specialitate, care oferă 
mai multă garantă. 

Vadiul ofertelor neacceptate să va restitui în 
termin de 3 zile dela deschiderea ofertelor, 

Ohaba forgaciu, la 9 Martie, 1933. 
Consiliul parohial* 

Tiparnl Tipografiei Diecezane Arad. 




